Памятка
о предотвращении нахождения животных без владельцев на территории учебных заведений
Базарно-Карабулакского муниципального района

Администрация Базарно-Карабулакского муниципального района убедительно просит родителей, а также учителей проводить регулярные беседы со своими детьми о том, что собаки не должны находиться на территории школ. Не стоит их подкармливать по пути в школу и обратно.
Нахождение животных без владельцев на территории учебных заведений подвергает жизнь и здоровье учащихся опасности. Собаки могут быть разносчиками заболеваний, а также могут проявлять агрессию в отношении людей. Для того, чтобы животные не проходили на территорию учебного заведения, необходимо соблюдать ряд простых правил.
Не кормите животных около школы!
Регулярное кормление животных около школы провоцирует их скопление рядом с учебным заведением.
Не играйте и не гладьте собак около школы на переменах!
[bookmark: _GoBack]В ожидании «вкусняшек» собакам становится скучно, и они стремятся к общению. Но любые игры с животными на территории учебного заведения могут привести к неблагоприятным последствиям. Заигравшись, собака может укусить Вас. Также, думая, что игры продолжаются, животные начинают бегать за учениками на уроках физкультуры. Бег ребенка на уроке физкультуры может спровоцировать собаку совершить нападение и укусить.
В целях предупреждения возникновения эпидемий, эпизоотий и (или) иных чрезвычайных ситуаций, связанных с распространением заразных болезней, общих для человека и животных, носителями которых могут быть животные без владельцев. А также в целях предупреждения причинения вреда, наносимого животными без владельцев жизни, здоровью и (или) имуществу граждан, имуществу юридических лиц и муниципального образования информацию местонахождения животных без владельцев необходимо сообщать по номерам телефонов администрации Базарно-Карабулакского муниципального района:
Отдел по работе с обращениями граждан 8(84591) 7-20-05 в рабочие дни с 08-00 до 17-00  за исключением перерыва с 12-00 до 13-00.
Отдел по транспорту, строительству и ЖКХ 8(84591) 7-30-00 в рабочие дни, с 08-00 до 17-00 за исключением перерыва с 12-00 до 13-00.

